

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE

(新)第 468 期
2022 年 8 月 31 日
本期四版

中共中山大学委员会主办
《中山大学报》编辑部出版
国内统一刊号 CN44-0815/(G)

本报创刊于1926年11月5日
http://202.116.64.86
E-mail:xiaobao@mail.sysu.edu.cn



我校顺利开展 2022 级本科生报到工作



▲ 陈春声书记看望来自凤庆一中的新生



▲ 高松校长向新生赠送学校礼包

本报讯(记者/吴立坚、邱清萌、周沫、涂文熙 摄影/俞坚、肖遥)8月31日至9月1日,有着百年历史的中山大学广州校区南校园“康乐园”迎来2022级本科新生,超过8000名本科新生将在这里开启新的追梦之旅。这也是中大近10年来首次在广州校区南校园迎新。并开展军训。中山大学党委书记陈春声教授、校长高松院士一早便在校园各迎新点和服务站点了解迎新情况,看望和慰问工作人员,并到学生宿舍走访看望部分新生代表。

多部门合力,让今年迎新工作充满“新”亮点
修缮一新、贯通康乐园南北的“逸仙大道”迎接新生,全新上线的校园地图让校园里的每栋建筑尽在“掌”握,划定迎新专用停车区、派发“安全礼包”……为了让新生顺利安全有序报到,学校相关部门同心协力,充分准备,贡献了本次迎新工作的多个“新”亮点。

一码多用,一码走校园。今年五月,为向广大师生提供更高效便捷的校园服务,中大推出逸仙卡,将校园卡转进手机,实现校园一码通行。新生报到时,在所住宿舍楼下宿管值班室凭手机中的“逸仙码”领取宿舍钥匙,测温后直接进入宿舍,不在宿舍楼下聚集。进入宿舍后,领取校园卡及其他新生材料。同时,逸仙码支持身份认证、校园消费、健康防疫信息显示三重功能,省时省心省力,满足校园里的各样需求。

智能报到,人脸识别新应用。2022级新生在中山大学企业微信完成人脸识别后,将自动进入所在院系的新生群,并可以在企业微信查询个人报到信息,办理一系列的报到事项。报到当天,新生可以在宿舍用手机自助完成报到:人脸识别+

校园 GPS 精确定位,在宿舍就能完成新生“签到”,而未能通过手机自助报到者,可借助置于学校迎新总咨询点及相关楼栋的刷脸终端机进行报到。

迎新大屏,实时掌握新生报到数据。在中山楼 USC 服务中心、熊德龙总咨询点一楼,一块实时数据更新的迎新大屏,以可视化的方式展示着各院系报到统计、累计报到人数、新生来源地图、最新报到新生等数据。今年,中山大学把数字大屏首次投入使用,智能化、高效化、直观化地掌握新生报到的统计信息。

通知书里的茶香,藏着中山大学和凤庆县的不解之缘

今年,中山大学的本科录取通知书,装进了对口帮扶的云南普洱茶。今天新生报到,来自云南凤庆的扶贫干部把通知书里的茶带到了迎新现场。现场红茶飘香,引来不少新同学驻足。他们说,通知书的茶金不得不喝,收藏留念了,没想到报到这天喝到了滇红茶!

据介绍,今年是中山大学对口帮扶凤庆县的第十个年头。十年光阴间,中大在产业、医疗、教育等方面集结起自己全部的优势资源,尽最大努力全心全力帮助凤庆。

凤庆盛产茶叶,凤庆茶中暗含非凡意义。2022级本科新生录取通知书里的普洱茶饼,除了独特的珍藏意义,也让新生们时刻牢记母校中山大学一直在坚持服务国家乡村振兴战略,未来到祖国最需要的地方去锻炼成才、发光发热。

来自海洋科学学院的新生谢天火的报到经历格外独特——他是随着中大挂职干部、凤庆县副县长张哲从家乡凤庆来的,同行的还有另外两

位新生,这不仅是凤庆县第一中学第一次同时有三名学生考入中大,还是第一次由中大老师“全程护送”凤庆学生到校报到。“我父母没来过广东,送我过来再回去挺不方便的,好在有张老师!”谢天火同学还热情地欢迎大家到凤庆做客,“我家乡盛产茶叶,是滇红之乡,欢迎大家去我的家乡品茶游玩!”

对大学新生活,新生们难掩期待和向往

来自广州市执信中学的陈邦文是今年拿到首封中山大学录取通知书的新生,将进入中山大学基础医学强基班学习,他希望在中大完整的医学人才培养体系下,实现自己的基础医学梦。“中山大学的基础医学拥有雄厚的师资力量,还有10家附属医院支撑完整的医学人才培养体系,这是我最佳的选择。”

来自黑龙江省双鸭山市,即将入读农学院的新生徐同学说:“可能是南北差异大,刚开始还有点不适应,但我非常高兴能入学中大,学习农学,希望学成回到我的家乡——中国农业第一大省黑龙江——为中国农业科技发展贡献自己的力量。”

今年的新生中出现了一对来自贵州贵定县的双胞胎兄弟何忠豪、何忠杰,他们通过国家专项计划被中山大学微电子科学与技术学院和测绘科学与技术学院录取。哥哥忠豪对集成电路与芯片感兴趣,希望以后能在这个领域有所建树,能够为国家解决“卡脖子”技术做出自己的贡献;弟弟忠杰则立志投身国防事业,要做一名用科技保家卫国的“战士”。从贵州云雾山奔赴南海之滨,“豪杰兄弟”将在中大书写更好的未来,期待他们都能实现梦想。

陈春声书记高松校长赴新疆调研 推进学校对口援疆工作

本报讯(记者/李建平 摄影/李建平)7月24日至31日,中山大学党委书记陈春声,中国科学院院士、中山大学校长高松带队赴新疆调研,就进一步高标准深入推进我校援疆工作做出部署。7月24日至25日,高松校长在喀什地区走访我校对口支援的喀什地区第一人民医院(以下简称“喀地一院”),参加调研座谈会,并为国家区域医疗中心(建设项目)呼吸感染楼揭牌。

中山大学对口支援喀地一院已进入第11个年头,2018年起,还将其列为非直属附属医院进行帮扶。喀地一院综合实力由十年前的全国千名之外跃升至第163名,名列全疆地州级医院第一、稳居全国第三。2021年5月,新疆维吾尔自治区人民政府与中山大学签署共建协议,确定以中山大学附属喀什医院为建设重点,建立传染病救治为主、多学科群支撑的南疆首个国家区域医疗中心。经过一年多紧锣密鼓的建设,呼吸感染楼竣工。

高松校长还实地走访喀什大学校园,并参加座谈会。我校杨清华副校长作为教育部第十批援疆干部自2020年9月起担任喀什大学副校长,另有4名银龄教师赴喀什大学开展支援工作,还派出专家帮助喀什大学建立医学院。

7月26日,陈春声还前往麦盖提县,跟援疆干部、师生一起,为我校援建的中大生态林浇水维护。地处塔克拉玛干沙漠西南边缘的麦盖提县是我国防风固沙工作的最前沿。2019年,学校募集3000万元,捐助建设万亩防风固沙生态林。

在喀什,高松校长还调研了喀地一院疏附广州新城院区、喀什广东科学技术研究院,并对化学学院本硕生古丽孜巴·阿布拉江进行家访。

7月27日,结束会议的陈春声书记飞抵乌鲁木齐,与调研队伍一起前往新疆医科大学、新疆大学调研,慰问我校援疆医生和老师,并推动下一步相关合作。

在乌鲁木齐,陈春声书记高松校长一行还参加了中山大学新疆校友会交流活动。多年来,中山大学为新疆培养众多优秀人才。校友们扎根新疆,为新疆经济社会发展贡献力量。

7月28日,陈春声书记高松校长一行赴吐鲁番,参加新疆历史文化与旅游可持续发展重点实验室吐峪沟工作站挂牌仪式。根据教育部安排,中山大学与新疆大学于2018年正式确立对口合作关系,重点帮扶新疆大学旅游学院。2019年11月,中山大学与新疆大学共建的“新疆历史文化旅游可持续发展重点实验室”获自治区科技厅批准。吐峪沟工作站即是这一重点实验室的项目之一。

在吐鲁番,陈春声书记高松校长一行还来到位于吐鲁番葡萄沟附近的“西旁遗址”考察调研。我校社会学与人类学学院刘文锁教授、姚崇新教授向书记校长一行介绍了吐鲁番西旁景教寺院遗址考古发掘成果。

医疗资源与旅游学科,中大的两大强势学科强强联手,再为新疆经济社会发展做出贡献。7月30



▲ 国家区域医疗中心(建设项目)呼吸感染楼揭牌仪式



▲ 揭牌仪式现场

日,陈春声书记高松校长与阿勒泰地委书记张岩等共同为喀纳斯5G医疗急救示范点揭牌。该示范点由中山大学孙逸仙纪念医院与中山大学旅游学院共同援建,是我国首个5G旅游医疗急救示范点,是中山大学探索“旅游+医疗”服务新疆发展的一次重要创新,将通过该示范点建设,推动中国旅游景区医疗急救标准化建设。

调研期间,陈春声书记高松校长高度肯定我校附属医院、相关学院、相关职能部门援疆所做出的成果和贡献,衷心感谢自治区各级领导、各对口学院和医院对我校援疆干部的帮助,勉励援疆干部和学校各部门为新疆人民医疗、教育、文化、旅游等水平提高贡献自己的力量。他们表示,学校将深刻领会和认真落实习近平总书记在考察新疆时的重要讲话精神,切实贯彻落实新时代党的治疆方略,扎实推进高质量对口援疆工作,为新疆经济社会发展贡献更大的力量。

在新疆期间,陈春声书记高松校长一行还拜会了新疆维吾尔自治区党政主要领导,围绕如何进一步贯彻落实习近平总书记在新疆考察时的重要讲话精神,发挥中山大学优势,进一步开展高质量对口援疆工作进行交流探讨。

其间,各附属医院、相关学院和职能部门还兵分多路,就落实和推进相关援疆工作,开展了一系列富有成效的活动。

当地相关政府部门领导、医院和学校负责同志陪同调研。学校相关职能部门、附属医院负责同志、相关专家也参加了调研。



▲ 陈春声书记高松校长与阿勒泰地委书记张岩等共同为喀纳斯5G医疗急救示范点揭牌

中山大学 2021 年大学生年度人物评选结果揭晓

本报讯(通讯员/李金源、彭心如)近日,中山大学 2021 年大学生年度人物评选结果揭晓。罗森瀚等 7 名同学和“阿者科计划”驻村团队等 3 个团队获评中山大学 2021 年大学生年度人物奖;陈明昊等 10 名同学获评中山大学 2021 年大学生年度人物提名奖。

中山大学 2021 年大学生十大年度人物介绍 (排名不分先后)

一、罗森瀚——服务同学初心不改,投身实践奋斗青春

作为学习标兵,他主修成绩专业排名第 1,同时修读英语专业,致力于用英语讲好中国故事;他积极参与学术研究,担任大学生创新训练计划国家级、校级项目负责人。作为学生骨干,他组织活动超 50 场,服务同学超 2 万余人次;发布推文约 400 篇,阅读总量超 40 万人次,署名文章《党徽闪耀,党旗飘扬——新冠肺炎抗疫战场上的“中大脊梁”》被人民日报客户端转发。罗森瀚曾获国家奖学金、“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛银奖及广东省金奖、中山大学优秀学生骨干、中山大学优秀学生奖学金一等奖、李学柔基金奖学金等荣誉,志愿服务时长超 500 小时,已保研至北京大学。

二、钟嘉慧——将法治信仰放进人生行囊中
践行“明德笃志,崇法守正”,争当宪法卫士。2021 年 12 月,她作为广东省唯一高校学生代表参赛,荣获第六届全国学生“学宪法 讲宪法”全国总决赛高校组冠军。她以《宪法守护最美夕阳红》为题呼吁关注老人群体面临的数字鸿沟问题;以“一身戎装护平安”为题讲述我国军人忠诚戍边的

动人故事;参加第十七届“挑战杯”学术竞赛,从法律角度分析直播带货中的消费者维权困境并撰写调研报告。她将法治精神内化于心、外化于行,源源不断地释放正能量。钟嘉慧曾获“本地生活杯”全国高校联合辩论赛八强以及单场“最佳辩手”称号、中山大学优秀学生奖学金一等奖、许仲伟奖学金、广州红色故事讲解员大赛演绎优秀奖等荣誉。

三、朱婷——于静时沉淀,于动时超越

作为一名高水平田径跳高运动员,她坚持苦训十三年。2021 年,代表广东省参加第十四届全国学生运动会,用 1 米 80 的高度刷新自己最好成绩,夺得第一个全国冠军,随后在全国田径锦标赛中再次夺得冠军。长年累月的训练和伤病培养了她超强的意志力和过人的抗压能力。她将此用于学业中刻苦钻研,本科专业绩点年级排名第一,并立志成长为一名优秀的体育科学研究员。为中国体育事业献出青春力量。朱婷曾获国家奖学金、中山大学一等奖学金、第十四届全国学生运动会女子甲组跳高第一名、第二十届中国大学生田径锦标赛女子丙组跳高第一名、中山大学优秀共青团员等荣誉。

四、何依帆——立科研之本,行医者之责

她长期专注于间充质干细胞及口腔临床疾病相关研究,在 6 年科研生涯中,一直秉持“乐研善思,勤于精进”的钻研精神。已在 ACS Nano 等国际高水平杂志发表相关 SCI 文章 10 篇,中文核心期刊 5 篇,作为第二发明人获得国家发明专利 1 项。组织“爱牙日”义诊和口腔知识宣教活动,受邀担任广东省儿童早期矫治继续教育项目讲师、广东与澳洲 MRC 肌功能训练国际研讨会议现场翻译。从理论到实践,她将“上医治未病”作为自身的

医者追求。何依帆曾获大学生创新创业训练计划国家级创新项目优秀结题、中山大学优秀学生奖学金一等奖等荣誉,现为中华口腔医学会会员、全国口腔生物医学专业委员会会员等。

五、杨扬——将论文写在大地上池塘边上

他不畏艰苦,长期驻守水产企业养殖基地,投身于石斑鱼人工繁育和种质创新研究中。在国内首次构建了虎龙杂交斑的衍生品系,创建了新型石斑鱼精子超低温冻存体系,满足了大规模生产和育种的需求。以第一作者身份在国内外高水平学术期刊发表论文 13 篇、获国家发明专利授权 2 项、实用新型专利授权 3 项;2019 年受邀前往蒙纳士大学马来西亚分校进行交流学习,其研究成果得到国内外学者广泛好评。他积极响应国家“乡村振兴”战略号召,成为扎根科研生产一线、为水产育种事业奉献所学的青春榜样!杨扬曾获国家奖学金、林浩然院士奖学金一等奖、廖翔华奖学金等荣誉。

六、徐梦玥——为中国光通信注入“芯”力量

她志存高远,硕博五年专注突破光通信领域内的“芯”难题,先后研制成功世界首例“铌酸锂薄膜相干光调制器”和世界首例“铌酸锂薄膜偏振复用相干光调制器”,芯片关键指标打破世界纪录。以第一作者身份在 SCI 国际顶刊发表论文 6 篇,科研成果连续两年入选中国光学十大进展,成为厉鼎毅纪念奖学金首位来自中国大学的获奖者。受邀担任多家国际期刊审稿人,在国际科技舞台发出中大之声、中国之声。她为中国注入了“芯”力量,让世界看到了中国“芯”风采。徐梦玥曾获第三届厉鼎毅纪念奖学金、2020 年度中国光学十大进展(第一作者)、国家奖学金、中山大

学汪淑钧奖学金、林斌刘向东奖学金等荣誉。

七、郑鸿祥——学百年党史,读无字之书

作为青年党员,他始终把党史学习当作一门必修课。2021 年中国共产党成立一百周年,他代表广东省参加全国大学生党史知识竞答大会,荣获团队一等奖。聚焦稀土矿区生态修复与植物采矿研究,他参与发表 SCI 文章 6 篇,获得授权发明专利 1 项,协助构建污染农田安全利用示范工程超 600 亩。撰写《大手牵小手,我们一起看世界》一文获评全国优秀征文。从百年党史到无字之书,他学以致用,弘扬青春正能量。郑鸿祥曾获全国大学生党史知识竞答大会团队一等奖和个人最佳风采奖、全国大学生志愿服务西部计划优秀志愿者、广东省最美志愿者、广东省土壤学会科技奖一等奖、中山大学优秀共产党员等荣誉。

八、“阿者科计划”驻村团队——以星星之火燎动乡村振兴之光

《阿者科计划》是中山大学旅游学院保继刚教授团队为阿者科村单独编制的乡村旅游发展规划。计划实施三年来,已先后派出 14 名研究生组成驻村团队。在他们的持续推动下,“绿水青山就是金山银山”在阿者科村成为现实,得到人民日报等数十家主流媒体报道。阿者科获评中国美丽休闲乡村、中国少数民族特色村寨、全国乡村旅游重点村等。“阿者科计划”2019 年入选教育部第四届直属高校精准扶贫精准脱贫十大典型案例;获评 2020 年“全球百强旅游减贫案例”;2021 年入选央视纪录片《告别贫困》《振兴路上》和《携手,为人民》中国共产党与世界政党领导人峰会暖场片;2021 年成为高考全国乙卷文科综合地理题等。

九、中山大学公共卫生学院广州市抗疫志愿服队——让党旗飘扬在星夜出征的抗疫战场上

2022 年 3 月以来,广州市多地出现新冠本土确诊病例,收到疾控中心紧急请求后,公共卫生学院先后派出四批共 124 名优秀学生志愿者,奔赴市内多个流调中心,充分利用专业知识,为抗击疫情贡献青春力量。124 名成员中,有 64 名党员,36 名入党积极分子及发展对象,充分发挥了党员的先锋模范作用,让党旗在抗疫一线高高飘扬。志愿服队前赴后继,战果累累,多次收到广州市卫健委、广州市疾控中心等的感谢信、感谢锦旗、感谢状,相关事迹多次被学习强国、人民日报、羊城晚报、广州日报等主流媒体报道,引起社会各界广泛关注,展现了中大学子的家国情怀和应有的学习力、思想力、行动力。

十、中山大学青年志愿者协会——积力之所举,则无不胜也

中山大学青年志愿者协会成立于 1995 年,是共青团中山大学委员会指导下志愿服务类学生社团。秉承“服务校园,回报社会”的宗旨开展公益志愿活动 20 余年,累计志愿时长超 100 万小时。主要服务项目包括大型赛会志愿服务、寒暑假短期支教及爱心助学、关爱弱势群体、社区及校园义诊等。截至 2022 年 4 月 20 日,累计组织核酸检测和疫苗接种志愿服务 167 次,招募志愿者 8844 人次。中大青协引领全校同学,用实际行动弘扬了“互助、友爱、奉献、进步”的志愿服务精神。协会曾获广东省优秀学生社团、广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛持续扶持项目、“七彩假期”志愿服务项目示范团队等荣誉。